[image: ]齐齐哈尔普高联谊校高三期中考试
地 理
考生注意：
1.本试卷满分100分，考试时间75分钟。
2.答题前，考生务必用直径0.5毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。
3.考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径0.5毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。
4.本卷命题范围：地球地图+区域地理+必修第一册第一、二章。
一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
下图1、图2分别示意加里曼丹岛（甲岛）和牙买加岛（乙岛）地理位置。据此完成下面小题。
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1. 甲岛位于乙岛的（   ）
A. 东南方向	B. 东北方向	C. 西南方向	D. 西北方向
2. 乙岛（   ）
A. 山脉呈南北纵向排列	B. 夏季炎热、冬季寒冷
C. 沿海地区昼夜温差大	D. 城市分布受地形影响大
3. 甲、乙两岛河流的共同特征是（   ）
A. 流速较快	B. 结冰期较短	C. 含沙量较高	D. 有断流现象
【答案】1. C    2. D    3. A
【解析】
【1题详解】
根据图中两岛[image: ]纬度位置可知，甲岛位于乙岛南方;根据两岛的经度位置，分别为东西经，度数之和大于180°，则东经度数在西，故甲岛位于乙岛的西方。故甲岛位于乙岛的西南方向。故选C。
【2题详解】
由图中山地分布可知,乙岛（牙买加岛）山脉为东西走向;该岛位于18°N,纬度低，全年气温均较高;沿海地区受海洋影响大,昼夜温差小;城市受山地地形影响，主要分布在沿海地形平坦的地区。故选D。
【3题详解】
甲、乙两岛河流受山地地形影响,流速较快;两岛纬度低,无结冰期,无断流现象;甲岛热带雨林广布,河流含沙量低。故选A。
【点睛】根据纬度判断南北方向，纬度越大越在北，纬度越小越在南；根据经度判断东西方向，同是东经，经度越大越在东，相反越在西。东经度在东，西经度在西。
以著名生物学家达尔文命名的达尔文港是澳大利亚北部的唯一港口，这里有宽广的大陆架，水深大多在200米以内，我国一家民营企业获得了达尔文港99年的租赁权。其附近有卡卡杜国家公园，公园的“容颜”在湿季的葱绿和干季的焦黑之间更替。读下图，完成下面小题。
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4. 图示澳大利亚所处的季节，卡卡杜国家公园（   ）
A. 湖面有结冰现象	B. 风向与孟买相同
C. 湿地面积会扩大	D. “容颜”呈焦黑景观
5. 我国民营企业租赁达尔文港的主要目的是（   ）
A. 输出建港口技术	B. 缩短中澳间距离
C. 方便铁矿石进口	D. 向澳出口农产品
【答案】4. D    5. C
【解析】
【4题详解】
由图可知，图中澳大利亚大陆被高压控制，说明此时是南半球的冬季。根据所学知识，卡卡杜国家公园此时受东南信风影响，风从陆地吹向海洋，降水少，且由于该地的纬度低，气温在冬季时较高，所以形成了干季的焦黑景观，因此D项正确。由图中纬度可知，卡卡杜国家公园位于热带，冬季时不会有结冰现象，因此A项错误。孟买位于北半球，此时为北半球的夏季,孟买此时受西南季风影响，因此B项错误。由于干季时降水少，此时卡卡杜国家公园内的湿地面积会缩小，因此C项错误。故选D。
【5题详解】
根据所学知识，澳大利亚的铁矿石资源丰富，我国是澳大利亚铁矿石的主要进口国。达尔文港位于澳大利亚西北部且是北部的唯一港口，临近主要铁矿区，且距我国运输距离相对较近，方便我国进口澳大利亚铁矿石的海洋运输，因此C项正确。我国民营企业租赁达尔文港主要是进行商业运营，并不是为了输出建港口技术，因此A项错误。我国民营企业租赁达尔文港改变不了中澳两国的空间距离，因此B项错误。澳大利亚也是我国小麦等粮食主要进口国，因此D项错误。故选C。
【点睛】澳大利亚北部的热带草原气候的成因：夏季（1月）来自海洋的西北季风带来充沛的降水，为湿季；冬季（7月）受来自陆地的东南信风控制，为干季。
人口重心是指区域空间中人口数量可维持空间均衡的受力点，其时序变化可反映区域发展的空间演变轨迹。随着西部大开发、中部崛起等国家发展战略的实施，区域内人口重心迁移明显。图示意1978—2018年我国中部和西部地区人口重心迁移轨迹。据此完成下面小题。
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6. 下列关于2003-2008年我国中部和西部地区人口重心迁移的描述，正确的是（   ）
A. 人口重心移动速度西部小于中部	B. 人口重心移动距离西部大于中部
C. 中部人口重心向西北移动	D. 西部人口重心向东南移动
7. 对我国中部地区1978-2018年人口重心迁移影响相对较小的是（   ）
A[image: ] 中部地区人口外流	B. 中部地区城市群发展
C. 中部地区跨境贸易	D. 中部地区矿产资源开发
【答案】6. B    7. C
【解析】
【6题详解】
对比2003-2008年中部和西部地区人口重心迁移轨迹，结合图中比例尺判断，人口重心移动距离西部大于中部，时间跨度相同，因此人口重心移动速度西部大于中部，A错误，B正确；中部人口重心向东北移动，C错误；西部人口重心向西北移动，D错误。故选B。
【7题详解】
中部地区人口外流会影响中部中部地区人口重心，A不符合题意； 中部地区城市群发展、中部地区矿产资源开发都会影响中部地区人口迁移方向，从而影响中部地区人口重心迁移，BD不符合题意；中部地区跨境贸易是经济活动，一般不会引起人口迁移，C符合题意。故选C。
【点睛】人口重心就是测定人口分布状况的一个很有用的指标，如果把地区人口分布形象地理解为人口分布图上具有确定的点值和位置的散点群，则在平面上全部力矩达到平衡的支点就是人口重心。人口重心的变化轨迹可以反映人口迁移的方向和数量。

2022年2月17日，我国在京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝、内蒙古、贵州、甘肃、宁夏启动建设国家算力枢纽节点，并规划了张家口集群等10个国家数据中心集群。“东数西算”工程正式全面启动。“东数西算”中的“数”，指的是数据；“算”指的是算力，即对数据的处理能力。据此完成下面小题。
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8. “东数西算”工程的建设，有利于西部（   ）
①产业升级与转型②减少能源消耗③完善基础设施建设④减少碳排放
A. ①②③	B. ①②④	C. ①③④	D. ②③④
9. 国家建设数据中心集群的主要目的是（   ）
A. 加强交流，降低能耗	B. 降低成本，提高经济效益
C. 减少污染，保护环境	D. 扩大规模，提高算力水平
【答案】8. C    9. D
【解析】
【8题详解】
“东数西算”工程的建设，带动西部地区基础设施的建设，提高西部地区的科技水平，带动相关产业的发展，促进产业升级和转型，①③正确；数据中心是高耗能产业，西部的能源消耗会增加，②错误；带动西部地区能源的开发，特别是绿色清洁能源，有利于减少碳排放，④正确，故C正确，ABD错误。故选C。
[image: ]9题详解】
国家建设数据中心集群的目的是吸引相关企业和人才聚集，形成规模效应，扩大规模，提高算力水平，D正确；数据中心集群的建设虽然可以加强该行业间的企业交流，但是由于数据中心集群规模较大，不一定会降低能耗，A错误；建立数据中心集群有助于实现该行业的集聚，有助于降低成本，提高经济效益，但不是主要目的，B错误；由于数据中心的运行产生污染物较少，故设立数据中心集群不是为了考虑保护环境，C错误。故选D。
【点睛】东数西算，即东数西算工程，指通过构建数据中心、云计算、大数据一体化的新型算力网络体系，将东部算力需求有序引导到西部，优化数据中心建设布局，促进东西部协同联动。
“极地果蔬”是指生长在除了南极、北极以外的世界“第三极”—青藏高原上的高端有机果蔬。地处川西高原的理塘县号称“天空之城”，平均海拔4300米，当地从山东引进温带瓜果蔬菜种植技术，不但满足了当地农牧民的“菜篮子”，还成为成都市农业产业转移的重要生产基地和川菜直供港澳试点基地县。下图为川西高原局部示意图。据此完成下面小题。
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10. 下列关于理塘县发展高端果蔬产业的区位优势，叙述错误的是（   ）
A. 海拔较高，昼夜温差大	B. 热量充足，光照时间长
C. 施有机肥，土壤污染小	D. 河流众多，水源充足
11. 理塘县“极地果蔬”供应港澳地区，首先要（   ）
A. 完善交通运输网络	B. 提高果蔬运输效率
C. 扩大港澳市场需求	D. 扩大果蔬生产规模
【答案】10. B    11. A
【解析】
【分析】本组选择题以川西高原的理塘县的“极地果蔬”种植为背景材料设置题目，主要考查学生对农业区位因素等相关知识的掌握，考查学生的获取和解读地理信息、调动和运用地理知识、基本技能的能力，考查学生的区域认知、综合思维等学科核心素养。
【10题详解】
由材料可知，理塘县地处川西高原，平均海拔4300米，因而其热量条件相对较差，因此B项符合题目要求。根据所学知识，川西高原海拔高，昼夜温差大、光照时间长，有利于果蔬光合作用和有机质积累，A项不符合题目要求。由材料可知，“极地果蔬”是青藏高原上的高端有机果蔬，因此当地在农业生产中多施有机肥，使得当地的土壤污染较小，C项不符合题目要求。由图可知，图中理塘县附近河流众多，因此其灌溉水源充足，D项不符合题目要求。故选B。
【11题详解】
由材料可知，“极地果蔬”是青藏高原上的有机果蔬,品质优良,深受消费者的亲青睐,但是川西高原区地形崎岖,交通不便，且距离港澳台较远,因此理塘县的“极地果蔬”要供应港澳地区，首先要完善交通运输网络，提高交通的通达度，所以A项正确。扩大果蔬生产规模、提高果蔬运输效率、扩大港澳市场需求是完善交通运输、站稳市场后的做法，因此BCD错误。故选A。
【点睛】农业区位因素包括自然因素和社会经济因素。其中自然因素主要有气候、地形、土壤、水源等因素；社会经济因素主要有机械化水平、交通、市场、国家政策、技术等因素。市场决定农业生产的类型和规模，交通运输条件改善可以扩大农产品销售范围。
2023年10月9日，“夸父一号”科学卫星迎来一周岁生日，其已提交各类观测图像超过500个。“夸父一号”科学卫星主要用于观测和研究太阳的“一磁两暴”，“一磁”指太阳磁场，“两暴”指太阳上两类最剧烈的爆发现象。下图示意1985~2020年太阳活动周期。据此完成下面小题。
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12. “两暴”指的是太阳活动中的（   ）
①太阳黑子②磁暴③日冕物质抛射④太阳耀斑
A. ①②	B. ②④	C. ②③	D. ③④
13. “夸父一号”的设计寿命不少于4年，该时段可以基本覆盖一次太阳活动周期的（   ）
A. 峰年期	B. 低谷期	C. 全部过程	D. 交替期
【答案】12[image: ] D    13. A
【解析】
【分析】本组选择题以“夸父一号”科学卫星为背景材料设置题目，主要考查学生对太阳活动类型等相关知识的掌握，考查学生的获取和解读地理信息、调动和运用地理知识、基本技能的能力，考查学生的综合思维、地理实践力等学科核心素养。
【12题详解】
根据所学知识，太阳黑子是光球层出现的暗黑斑点，耀斑是耀斑是色球表面忽然出现的大而亮的斑块，日冕物质抛射则是指太阳大气层中的物质被强烈的磁场扭曲和加热从而被抛射出去，其中太阳耀斑、日冕物质抛射等是剧烈的太阳活动现象，因此③④正确，①错误；磁暴是太阳活动对地球的影响，②错误。综上所述，D项正确，ABC错误。故选D。
【13题详解】
根据所学知识，太阳活动的平均周期约为11年，太阳黑子数量最多的年份是太阳活动峰年。由图可知，图中第24个周期峰年出现时间约为2014年，则第25个周期峰年预计在2025(2025年-2026年)年出现，2023年10月9日，“夸父一号”科学卫星迎来一周岁生日，“夸父一号”的设计寿命不少于4年，故其观测可以基本覆盖一次太阳活动周期的峰年期，因此A项正确，BCD错误。故选A。
【点睛】太阳大气变化称为太阳活动。太阳活动现象较多主要有太阳黑子、太阳耀斑、日珥、日冕物质抛射，其中太阳耀斑、日珥、日冕物质抛射等是剧烈的太阳活动现象。
风蚀坑是在地表富含沙源沉积物且具有植被覆盖的地区，以风为动力，并受人类活动等作用影响形成的地貌。下图示意青海省某县风蚀坑形状。据此完成下面小题。
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14. 与图示风蚀坑形成相关性较小的是（   ）
A. 植被破坏严重	B. 坡度较陡	C. 粉砂土层较薄	D. 风力强劲
15. 甲处物质（   ）
A. 逐渐堆积，变得越来越厚	B. 加速古风成沙出露地表
C. 可延缓风蚀坑扩展速度	D. 来源于背风坡的粉砂土
16. 推测图示风蚀坑可能发生的变化有（   ）
①坑内出现流动沙丘②坑内积水成湖③面积不断缩小④坑坡度陡缓交替
A. ①②	B. ②③	C. ③④	D. ①④
【答案】14. B    15. C    16. D
【解析】
【14题详解】
粉砂土和地表植被对古风成沙起到了很好的保护作用，人类破坏地表植被，粉砂土被侵蚀后，古风成沙受风力侵蚀，逐渐形成风蚀坑，A不符合题意；坡度大小对风蚀坑形成影响不大，B符合题意；风力强劲是风蚀坑形成的动力因素，粉砂土覆盖在古风成沙之上，土层较薄，易被风蚀，CD不符合题意。故选B。
【15题详解】
甲处物质是迎风坡形成的风蚀坑上部由重力作用下坍塌下来的粉砂土，D错误；其堆积在风蚀坑的侵蚀凹面处，部分或全部覆盖在古风成沙上，能够使古风成沙暂时不被侵蚀，可延缓风蚀坑的扩展，B错误，C正确；但随着堆积物受风力、重力等作用影响，被侵蚀或搬运后，古风成沙再次出露地表遭受侵蚀，A错误。故选C。
【16题详解】
该风蚀坑如果与周边的风蚀坑相连，从而形成成片裸露的古风成沙区，古风成沙在风力作用下发生移动，风蚀坑内可能出现流动沙丘，①项可能发生；该区域降水稀少，蒸发旺盛，风蚀坑内不会积水成湖，②项不可能发生；在该区域植被不断被破坏的情况下，风蚀坑受风力、重力等作用，面积可能不断扩大，③项不可能发生；风蚀坑在发展过程中，受重力、风力侵蚀和堆积作用，其坡度可能会出现陡缓交替的现象，④项可能发生。综合上述分析可知，①④符合题意，故选D。
【点睛】风力侵蚀作用，包括风力吹蚀和磨蚀，形成戈壁、风蚀洼地、风蚀柱，风蚀蘑菇、风蚀城堡、雅丹地貌等。风力堆积形成沙丘（静止沙丘、移动沙丘）和沙漠边缘的黄土堆积等地貌。
二、非选择题：本题共3小题，共52分。
17. 阅读图文材料，完成下列要求。
海南岛位于祖国南部，是我国第二大岛，拥有丰富的太阳能资源和众多的旅游资源，素有“阳光岛”和“中国夏威夷”之称。近年来，海南着力建设国际旅游岛，积极拓展国际旅游市场。目前，俄罗斯取代韩国、日本，成为海南岛最大的客源国，俄罗斯赴海南岛的游客数量远超过其赴新加坡的游客数量。下图示意海南岛年太阳辐射量分布。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）比较东方市和琼中市太阳能资源丰富程度，并说明理由。
（2）岛屿北部并非是太阳能最丰富地区，但光伏电站却分布集中，试解释原因。
（3）分析海南岛吸引俄罗斯游客的原因。
【答案】（1）东方市比琼中市太阳能资源丰富。理由:海南岛地势中部高,四周低,西部为夏季风背风地带,中东部为夏季风迎风坡;东方市位于岛屿西部,降水少,多晴朗天气,日照时数长,太阳辐射强;琼中市位于迎风坡,降水多,多阴雨天气,日照时数较东方市短,太阳能资源不如东方市丰富。    
（2）岛屿北部人口和城市较多,对能源需求量大;附近常规能源相对不足;可利用现成输电网等基础设施。    
（3）海南岛具有独特的热带滨海风光和民族风情,旅游资源质量高;海南岛与俄罗斯自然环境差异大;是距俄罗斯（亚洲部分）较近的热带地区;海南岛旅游消费价格相对较低。
【解析】
【分析】本大题以海南岛为材料设置试题，涉及影响太阳辐射的因素、工业区位因素、服务业区位因素等相关知识点，考查学生获取和解读地理信息，调动和运用地理知识和基本技能，描述和阐释地理事物、基本原理与规律的能力，体现综合思维、区域认知、地理实践力的地理核心素养。
【小问1详解】
读图并结合所学知识可知，海南岛地势中间高，四周低；东方位于海南岛的西部，夏季风的背风坡，气流下沉，降水少，多晴朗天气，日照时间长，太阳辐射强；琼中位于海南岛中部，位于夏季风的迎风坡，降水多，多阴雨天气，日照时间较东方短，太阳辐射弱于东方。
【小问2详解】
读图并结合所学知识可知，岛屿北部有海口、文昌等城市，人口数量较多，对能源的需求量大；岛屿北部地区常规能源相对不足，能源供应比较紧张；北部地区基础设施较为完善，光伏电站可以利用海口、文昌等城市现成的输电网等基础设施，降低成本等。
【小问3详解】
海南岛吸引俄罗斯游客的原因主要从旅游资源种类、自然环境差异及旅游价格等角度分析。海南岛位于我国南部，具有独特的热带滨海风光和民族风情，旅游资源多样，质量高；俄罗斯纬度高，海南岛纬度低，海南岛与俄罗斯自然环境差异大；结合地图可知，海南岛是距俄罗斯较近的热带地区；相对其他韩国，日本等亚洲靠近俄罗斯且纬度比俄罗斯低的地区，海南岛旅游消费价格相对较低等。
18. 阅读图文材料，完成下列要求。
科罗拉多河位于美国西南部，是美国的第四大河流，其流域是美国重要的农业和工业地区，流域上兴建了一系列水利工程，地表水大多数用于农业灌溉。科罗拉多大峡谷位于美国科罗拉多高原，从谷底向上，沿岩壁出露着早古生代到新生代各个时期的岩层，科罗拉多河贯穿其间。亿万年前，这里却曾是一片汪洋大海。图1示意科罗拉多河流域，图2示意美国科罗拉多大峡谷局部区域等高线（单位：米），图3示意科罗拉多大峡谷地层剖面。
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（1）说明科罗拉多河流域兴建水库后对库区下游地区可能带来的影响。
（2）在下图中绘制图2中a—b一线的地形剖面图。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（3）据图3推测科罗拉多大峡谷从寒武纪至今海陆变迁的过程及依据。
【答案】（1）径流量季节变化减小；含沙量减少；河口盐度升高；土壤盐碱化；生物多样性减少；河口三角洲面积减小。    
（2）如下图所示。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]    （3）寒武纪到石炭纪,地层内含有三叶虫、海藻、珊瑚等海洋生物化石，为海洋环境；二叠纪早期，地层中含有陆生动植物遗迹、爬行类遗迹等陆地生物化石,为陆地环境；二叠纪晚期，地层中含有贝壳、珊瑚等海洋生物化石,为海洋环境；现今,出露地表,为陆地环境。
【解析】
【分析】本题以美国西南部的科罗拉多河为背景材料设置题目，主要考查学生对河流的水文水系特征、海陆变迁等相关知识的掌握，考查学生的获取和解读地理信息、调动和运用地理知识、基本技能的能力，考查学生的区域认知、综合思维等学科核心素养。
【小问1详解】
根据所学知识，水库具有调节河流径流的作用，因此当科罗拉多河流域兴建水库后，会使得库区下游的径流量季节变化减小。水库具有蓄水的功能，因此当科罗拉多河流域兴建水库后使得下游水量减少，引发河口地区海水倒灌，导致河口的盐度升高、土壤盐碱化，不利于水生生物的生生存，导致生物多样性减少。另一方面，水库具有拦沙的功能，因此当科罗拉多河流域兴建水库后，使得下游水量含沙量减少，河口三角洲泥沙来源减少，导致河口三角洲面积减小。
【小问2详解】
根据题目要求进行画图：图2中等高距是300m。纵坐标以300m为单位，横坐标长度和从a到b的长短接近；依据ab连线和等高线的交点向下做垂线，找到对应的高度描点，之后用平滑曲线连线即可，如下图所示：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]【小问3详解】
由图3科罗拉多大峡谷地层剖面可知，从寒武纪到石炭纪，地层内含有三叶虫、海藻、珊瑚等海洋生物化石，说明此时段科罗拉多大峡谷为海洋环境。二叠纪早期的地层中含有陆生动植物遗迹、爬行类遗迹等陆地生物化石，说明此时段科罗拉多大峡谷为陆地环境。二叠纪晚期的地层中含有贝壳、珊瑚等海洋生物化石，说明此时段科罗拉多大峡谷为海洋环境。现今，说明科罗拉多大峡谷出露于地表，说明现在为陆地环境。
19. 锂矿是制造锂电池的重要原料，也是一种重要的新型战略资源。全球锂矿集中分布在玻利维亚、阿根廷和智利构成的“锂三角”地区（图）。读材料，回答下列问题。
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数百万年前，“锂三角”地区曾是一片汪洋大海，伴随安第斯山脉的隆起，该地区与海洋分离。周边山区富锂岩石分布广，“锂三角”地区逐渐形成众多富锂盐湖、盐沼。
（1）说明“锂三角”地区富锂盐湖的形成过程。
“锂三角”地区锂矿储量约2903万吨，占全球各种类型锂矿总储量的76.1%。该地区盐湖卤水中锂离子的浓度较高，镁等伴生元素较少，易于开发利用。截至2018年末，“锂三角”地区锂矿产量约2.13万吨，开发程度非常低。
（2）概括“锂三角”地区锂矿开发的有利资源条件。
2020年我国超过70%的锂矿来自进口。预计到2025年“锂三角”地区锂资源产能约33万吨，将超过澳大利亚成为我国锂矿进口的主要来源地之一。
（3）说出我国从“锂三角”地区进口锂矿的意义。
【答案】（1）地壳抬升，未退却的海水在洼地积水形成内陆盐湖；周边富锂岩石被风化、侵蚀，径流将锂盐带入盐湖；气候干旱，蒸发旺盛，锂盐不断富集。    
（2）锂矿储量大；质量好；分布集中；开发难度小；开发潜力大。    
（3）开辟国际锂矿供应市场；保障供给，满足我国锂矿需求；加强我国锂矿资源储备；保障资源领域的国家安全。
【解析】
【分析】本题以“锂三角”地区为材料，涉及盐湖形成过程、资源开发条件以及资源安全的相关知识，考查学生材料信息提取能力、地理知识调用分析能力，体现了区域认知、综合思维以及地理实践力的地理学科核心素养。
【小问1详解】
富锂盐湖的形成过程：首先形成盐湖，然后湖中富集锂，根据材料该地区原为海洋，后安第斯山脉隆起将该地区和海洋分离，低洼处形成盐湖；周边山区富锂岩石分布广泛，经风化、侵蚀，部分含锂岩从山区脱落，经流水搬运作用，在湖区沉积；该地区纬度较低，地形闭塞，降水少，蒸发量大，锂盐不断富集。
【小问2详解】
锂矿开发[image: ]有利资源条件可从储量、分布特点、开发难度、开发潜力等方面作答。根据材料该地区锂矿储量占全球总储量的76.1%，储量丰富；盐湖卤水中锂离子浓度较高，伴生元素少，开发提纯难度小；目前产量低，开发程度低，所以开发潜力大。
[bookmark: _GoBack]【小问3详解】
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